

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt — kr.
Félévre 5 " — " —
Negyedévre 2 1/2 " — " —
Egy hónapra 1 " — " —
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **BARTHA MÓR.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:

Hat hónapban heti sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű többhír-
hirdetések alkú szerint jutányos áron vétetnek fel. Bővegydíj min-
den külön bejelölésért 30 kr.

Politika és rafinéria.

Irta: **Dr. Király Péter.**

Debreczen, január 6.

Kifogásolják egy némelyek azt a hangot és modort, a melylyel lapunk az igazságot kimondja; az érzékenyebb kormánypárti optimisták pedig odáig ragadtatják magukat, hogy nekünk a politikai tiszteség — a finomizlés, distingvált modor s az Isten a megmondhatója hogy még mi mindenféle divatos néven nevezett fogalmak felől — minden tartózkodás nélkül — leczkét adnak.

Ha ennek a kormánypárti erkölcsi felháborodásnak semmi más célja nem lenne, csupán csak az, hogy bennünket az emberbaráti jóindulat szelid hangján illemtani oktatásban részesítsenek: effajta leczkétetéseket akkor is visszautasítanók, és pedig azon megczáfolhatatlan indok alapján, — mert az erkölcsi oktatás olyan emberektől származik, a kik a mi szemünkben szálkát képzelnek, de a saját szemökből kilógó gerendát — nem látják.

De mindezeketől eltekintve, minthogy éppen ezáltal ennek a látszólagos kormánypárti apáskodó nagylelkűségnek politikai sötét háttérére van t, i. a mi pártunk kebelében az egyenetlenkedés és a széthúzás magvát hintegetni el . . . ezen indokból a legnatározottabb hangon fejezzük ki rosszálásunkat az elle-

nünk szőtt taktika felett, és egyuttal sajnálkozásunkat mindazok rövidlátása iránt, a kik elég együgyűek arra, hogy bennünket holmi — könnyűszerrel elnémitható és pressionálható — fajankóknak higgyenek.

Készséggel elismerjük, hogy a bűnösökre vonatkozólag az a hang erős a melyet használunk s a modor kérelhetetlenül lesújtó, — a melylyel az igazság ostorát kezeljük ezer örömmel kezelnök mi glasses kesztyűs kézzel a pennát s mondanók ki udvarias hangon rosszálásunkat azok felett a miket itt Debreczenben nap-nap után szomoruan tapasztalni vagyunk kénytelen . . . igen, ha azok a kik a bajnak és a közbotránynak okozói, viszonzásul megszívelnék a szeliden hangzó igazságot, tanúságot meritenének abból, aztán levonnák magukra nézve a következtetést, hogy ne ismételhessék többé a megbotrántoztató cselekmények sötét sorozatát, a mely ellen mi nap-nap után felszólalunk.

Elég szomorú jelenség mindnyájunkra nézve az, hogy más vidéki lapokban a miénkhez hasonló hangot és modort nem tapasztalhatunk, — ha ugyan ez igaz lenne! — de ez éppen azt igazolja, hogy a nálunk fenn hirdetett műveltség mellett, az igazság és erkölcsösség iránti érzék nagyon eldurvult s a legérzékenyebb operációra ezen a téren éppen itt nálunk van szükség . . .

Ne ámitsuk magunkat, mert az ön-

ámitás már magában is — bűn! Ismerjük be hibáinkat, mert az önismeret: fél megjavulás.

Ha mi azáltal is hibát követünk el, hogy az igazságot nyíltan kimondjuk s a közveszélyes emberi bűnöket és gonosz tetteket ostorozzuk . . . mennyivel nagyobb hibát követnek el mindazok, a kik e lap hasábjain megszólaló elégtelenséget ki nem engesztelik s el nem némitják a saját érdekekben azáltal, hogy bennünket, ha tévedünk — ugyancsak a nyilvánosság előtt — tévedéseinkre figyelmeztessenek s ha igazságtalanok vagyunk — az ellenérvek sujtó erejével megczáfoljanak.

Volt idő, a mikor kértünk, könyörögtünk, igazságot és humanitást . . . s mi lett az eredménye odaát? egy szálnalmas gunyosoly és rideg visszautasítás minden igaz ok nélkül . . .

Volt idő, a mikor az emberi jobb-érzésre és abszolút erkölcsi kötelességre hivatkozva kértünk igazságot s mi lett a válasz? újabb erkölcstelenség, jogtalanság és törvénytelenység . . . s ma a mikor a nyílt őszinteség érzékenyebb eszközeihez folyamodva igazságot követelünk, mi a válasz? gyerekeskedő leczkétetés, illemoktatás és erkölcsi predikáció . . . de az igazság, a mit sürgetünk, továbbra is megszegyenítve és kigunyolva marad s a közerkölcsiség továbbra is pirulni kénytelen.

Bennünket pedig holmi behizelgően lágy szelid hangon óhajtanának agyon-

Dermedés.

Tul a kaszálón, ahol e patak vize folydogál, fiatal nyírfák koszorúzzak a hegy alját. Hűvös őszi alkonyatban ezeken a fákön gyülekeztek a rét, a kertek madarai és hangos csevegéssel tanakodnak, hol töltsék a hideg, deres éjszakát. És a mint nap-nap után így tanakodnak, egyre ritkulnak az ágak, hullanak a sárga levelek s nesztelenül peregnék alá a patak vizére. A szintelen, pusztá földre. Egy nap aztán arra ébrednek fel, hogy a fák sárga köntöse, mint valami szennyes rongy, ott hever a földön. Ekkor dideregve bujnak össze a lombtalan, kopasz ágakon s szomoruan nezik a nagy változást.

Az őszi köd befátyolozta a földet s homály, némaság dermedés váltotta föl a fényt, az eleven, zsongó életet.

Homály, némaság, dermedés . . . Hiszen ez a halál! Szemünk elhomályosodik, szivünk elnémul, testünk megdermed. Meghalunk.

Lehull a falevél s az őszi szél sötét hantok alá fekteti. Elkorhad aztán s a földi röggel egybeolvad, Porrá lesz. A mi testünk is összeroskad majdan s a halál fagyos lehelete megássa neki a sirt. Mivé lesz aztán a föld alatti? Ugyanaz, a mi a falevélből. Por.

Isa pur es chomuv vogmuc!

Annyi bu, gond és baj után >por és hamul<

Hát azért küzködtünk, azért szenvedtünk hogy elvégre is úgy korhadjunk el, mint őszszel az ágról szakadt falevél?

Igy töpreng az ember, mikor a haldokló természet fájdalma altalhatja elborult lelkét. Az elmulás csüggettsége tölti be ilyenkor egész valóját. És szinte összeborzad, a mikor jelki szemei előtt megjelen a halófélben való ember a kinek talán már holnap megássák a sírját, a hol aztán elporlad, örökre elenyészik.

Ysa pur es chomuv vogmuc!

Ezt a szomorú képet látom hol megjeleni, hol ismét eltűnni, azzal a reszkető fénynyel, a mit a kalyham tüze vet koronkint a szobám sötét falára.

Délig odakünn még ragyogott a napsugár, de aztán csakhamar elborult az égnek boltozata és az ólomszínű levegében megjelentek az első hópelyhek. Eleinte csak lézengve szállogáltak, de később olyan sűrűn hullottak alá, hogy rövid félóra alatt csupa fehér lett odakünn a világ. És amint ezen a borongó, téli alkonyaton, csöndes, me'eg szobából elnézdegiem, hogyan száll le lassankint a köd és templomot, házat, fát, kerítést, utcát egyaránt eltakar, beburkol, — a természet csüggesztő, borus egyformasága beáramlik hozzám és körülveszi, elnyomja lelkemet . . .

Tul a kaszálón, a hol még őszszel a patak vize folydogált, de most hideg jégtöm-

lőzbe zárta a tél, ugyan min tanakodhatnak most a madarak a lombtalan, fiatal nyírfákon?

Nem tanakodnak ők semmin, mert ki tudja, hol vannak már! Onnan is elűzte őket a dermedés fagyos lehelete. Csupán csak egy nagy fekete madár szállong a patak fölött. Lombján keringelve ereszkedik le a zuzmarás, fehér, fehér nyírfára.

Kár . . . kár . . . kár! . . .

Ez az egy hang törí meg csupán a téli alkony halottas némaságát, a mely úgy rémlik, mint a koporsóra vetett rögnek gyászos koppanása. Végső fohászokozása ez a megdermedt életnek! . . .

Kis madárka fekszik a hóban. Egy ékes tollu czinke. Bizonyosan a nyírfáról bulott le az éjjel. Meggémberedett teste félig besüpedt a hóba. Hanyatt esett a szegény. Olyan szép sárga a mellecskéje, mintha aranyos szálakból volna szöve a gunyája. Megölte a hideg, vagy talán az éhség. Hogyne ölte volna meg, mikor a föld olyan keményre fagyott az éjjel, akár egy nagy vaspánczél. — Micsoda szörnyű kínokat szenvedett a szegény, mikor a halál fagyos keze megállította szivének utolsó dobbanását!

Minden bunak vége, boldog halál szekerere!

Nehéz az élet! Ezt hajtogatja minduntalan a harkály. Ott kuszik az almafa görbe

pubitani, hogy aztán annál könnyebben agyonlapi hassanak... Köszönjük ezt a jószándékot, de ennek felülni egyáltalában nincs kedvünk.

Mihelyt politikai és társadalmi ellenfeleinkben tetteikkel megpecsételt jóindulatot és nemes szándékot tapasztalunk arra nézve, hogy bennünket — ha hozzájuk udvarias és korrekt szalonias hangon szólunk — meghallgatnak és megértnek: Jupiterre fogadjuk! hogy olyan udvariasok és olyan distingváltak leszünk, mint akarmelyik elsőrangú szalonszínész a — szinpadon.

Megczáfolhatatlanul igaz, hogy a közjólét és közboldogítás előmozdítása azt követelné meg, hogy mindannyian vállvetve, aktív munkát végezzünk... De fájdalom, hogy ki kell mondanunk e szavakat! mi a közügyek aktív intézésében csakis tiszta lélekkel, szeplőtlen erkölcsi előélettel és a felelősség nemes tudatában volnánk képesek részt venni... s nem tehetünk róla, — mert hiszen erkölcsi szent kötelességerzetünkől elragadtatva követeljük, hogy mindazok, a kik a közügyek élén működnek, — tiszta lélekkel, szeplőtlen erkölcsi előélettel és a felelősség nemes tudatában szerepeljenek... ha pedig ily értelemben közülök igen sokat nem mondhatnak magukénak — vonuljanak onnan felre azok az arnyalakok s engedjék át a tért másoknak... hadd hulljon le minden elrothadt gyümölcs a faról s ne disztelenkedjék a többiek közt, ha leélte magát!...

Hallunk erkölcsi leckéztetést a miatt is, hogy mi illetéktelenül mások magánügyeibe avatkozunk.

Ezt a vádat is, mint alaptalant és valótlant visszautasítjuk. Ez az ellenünk hangoztatott vád ugyanis nem egyéb, mint egy fogalomzavar, a mely vagy a »magánügy« és a »nyilvánosság fóruma« elé került ügy« közötti megkülönböztetés iránt való érzéketlenség szüleménye, vagy pedig roszhiszemű elferdítése a jelzett két fogalom helyes értelmének...

Mi az a magánügy? azon ügy, amely sem a hatóságok elé nem vitetik, sem közbeszéd és közmegvitatás tárgyát nem képezi, sem a sajtó nem tud róla semmit, sem közbotrányt nem okoz.

De épenséggel nem magánügy többé az a valami, a mi világgá van kürtölve, a mit mindenki tud s a mi felett mindenkinek alkalmá van véleményét nyilvánítani s vagy rosszaságát kifejezni, s ez által a közönség azon megbotrányozik.

Ha tehát a világot a nyilvánosság fóruma elé került ügyekre vonatkozólag el akarjuk hallgattatni: — akkor vagy megczá-

derekán, a kertünkben. Meg-megáll, odatámasztja rövid, merev farkát a fához. Fejét felkapja es hosszú, véső formájú csőrével elkezd erősen kopogtatni a fa kérgét. Ezzel kopácsolja ki a pondrót alóla. Keserves kenyér ez! Folyton fur, farag, kopácsol. Pedig úgy fázik, hogy majd megveszi az Isten hidege. De hát mitévő legyen? Valahogy csak kibírja tavaszig. — Ekkor aztán övé lesz az erdő, a hol bezeg nagyobb urat nem ismer magánál. Nehéz az élet! Egyre ezt hajtogatja, a mint szép piros-fehér-fekete köntöseben fűrgén szántja a havat a fa derekán. De egyszer csak megállapodik a fekete barázdán és nagyot üt csőrével a fa kérgére.

Kop-kop! Kop-kop!

Ez a lélekválasztó haragnak a kongása s annak szól, a ki odabent, a fa kicsiny odvában, puha selyemszálakból szöti, meleg vaczkában alussza téli álmát.

Mors, tua, vita mea!

Mikor a szél süvitve hordja arcunkba a havat s egy-egy elzúló félben való emberrel találkozom a nagyváros aszfaltján, aki rövidke szellős kabátban, kezét a nadrágja zsebébe dugva, meggörbedve, nyakát a vállá közé temetve olyan hirtelen surran el melletttem, mint az éji denevér, — szinte bos-

foljuk mint hazugságot a mit rólunk beszélnek, és pedig az által, hogy a bíróság előtt önmagunk ellen vizsgálatot kérünk s annak folyamán ártatlanságunk esetleg kiderül; vagy pedig ha valóban hibáztunk, vezeklünk és meglakolunk érte s ilyenformán kibékülünk a közvelemennyel.

A »magánügy« abban is különbözik a »nyilvánosság fóruma« elé került ügyektől, hogy a magánügyet az uralkodó társadalmi felfogások szerint lovasias uton szokták elintézni s a becsületünkön és jellemünkön ejtett sérelmet ilyen formán orvosolni lehet... ellenben a nyilvánosság fóruma elé került ügyet a törvény megkerülésével s hatóságon kívüli manipulációval nem lehet rendezni soha és semmi körülmények között. Ilyen ügyekben lovasias elégtételt kérni vagy adni nem is lehet, nem is szabad!

Ismételten tiltakozunk tehát azon vád ellen, mintha mi másoknak a magánügyeit a nyilvánosság elé hurczolnók s egyéneket ezáltal sertegetnénk.

Ilyen tapasztalatok után és ilyen állapotok mellett, vajjon erkölcsileg indokolva lenne-e: hogy glasses kesztyűs gyöngéd kezekkel czirógassuk és becözgessük irántunk annyira kiméletlen ellenfeleinket?!

Debreczen, január 6.

A magyar delegáció. A hadügyi albizottság ülése. A magyar delegáció hadügyi albizottsága Jan. 4. délelőtt fél 11 órakor ülést tartott Szilágyi Dezső elnöklete alatt. Jelen voltak a közös kormány részéről: Krieghammer báró hadügyminiszter, Jekelfalussy altábornagy osztályfőnök, Canisius és Clar vezéredrnagyok, Krobotin, Terkulja és Ellmayer ezredesek, Dobrucky lovag vezérhadbiztos, Abele alezredes és Urban őrnagy, a hadügyminiszter szárnysegédei, Graf hadbiztos, Uriel dr. vezértörzsorvos, Spaun báró tengernagy, a tengerészeti osztály főnöke; a magyar kormány részéről: Széll Kálmán miniszterelnök, Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter és Széchenyi Manó gróf, ő felsége személye körüli miniszter.

A költségvetés tárgyalása folyamán a vitát leginkább Ugron Gábor felszólalásai tették élénknek a, amelyekben a hadügyi kormányzatot vette kritikai bonckes alá.

Kellemetlenül hatott ez ülésnek az az eseménye, hogy a mikor Krieghammer egy olyan új elvi koncessziót tett a honvédség javára, a melyet éveken keresztül megtagadott, — hogy t. i. a magyarországi meneszkart a

honvédelmi miniszter hatasköre alá bocsássa — Fejérváry Géza báró kijelentette, hogy azt semmi körülmények között el nem fogadja, mert neki nincs elegendő legénysége a meneszcapatok ellátására.

Az ülésnek még más érdekes eredménye az, hogy Horánszky Nándor javaslatára a hadügyminisztert arra utasították, hogy a jövőben, évről-évre mutassa ki azon összegeket, a melyek a megezávozott költségekből Magyarországra fordíthatnak.

Az ülés tegnapi — január 5. — folyamán főleg a katonatisztek fizetésfelemelése körül volt vita. Itt Ugron Gábor kezdeményezésére nagy közjogi vita indult meg a felett, hogy a delegáció egyáltalában illetékes-e a tiszti fizetések felemelése dolgában tárgyalni, miután ez nem a delegáció, hanem a törvényhozás joga. — A vitában Széll Kálmán és Szilágyi Dezső is részt vettek. Csodálkozást keltett, hogy ebben a közjogi vitában senki sem vett részt a közös kormány részéről. Az elhangzott felszólalásokkal szemben Széll Kálmánnak kellett a kormány álláspontját precizizozni.

A bizottság még nem fejezte be működését s üléseit folytatni fogja.

Széchenyi Manó lemondása. A Neue Freie Presse Jan. 4. száma és vele egyidejűleg több budapesti lap is közli azt a már régen pengetett hírt, hogy Széchenyi Manó gróf, ő felsége személye körüli miniszter állásától megválni óhaj. Igen beavatott helyről szerzett értesülés alapján jelenti a »Magyarország«, hogy ezen hír megfelel a valóságnak. A legújabb fázisa az ügynek az, hogy gr. Széchenyi Manó tartós gyöngékedésére való utalással bejelentette Széll K.-nak azt az óhaját, hogy állásától megválni szeretne. A formális lemondás azonban mindeddig nem történt meg és kapacitációk folynak, hogy gróf Széchenyit e szándékáról lebeszéljék. — Persze fuziók lapok e hírből azt a következtetést huzzák, hogy Széchenyi utódja — a fuzió egyik nagy mestere lesz, amely jutalomra ők már régen várnak.

A magyar delegáció első nyilvános ülése a hó 1.-én d. e. 11 órakor lesz. Az ülés napirendjére a külföldi és tengerészeti költségvetést tűzik ki. Ezen az ülésen érdekes külföldi vitára van kilátás. T. i. ekkor fognak válaszolni a hármasszövetség megvédelmzése szempontjából arra a beszédre, a mit Ugron a közös költségvetés indemnitási tárgyalása alkalmával mondott. Valószínű, hogy Széll K. is megjelöli akkor álláspontját.

KÜLFÖLD.

A szerb király bécsi látogatása. A pétervári Novoszi hosszasan foglalkozik Sándor szerb király bécsi látogatásával és azt monja, hogy Ferenc József király csak a nemzetközi etikett parancsát követte, amikor a szerb királyt fogadta. De ez a fogadás még nem jelenti azt, hogy a magyar király helyesli a szerbiai viszonyokat. Ausztria-Magyarország és Oroszország fontartotta magának azt a jogot, hogy saját belátása szerint itélje meg Szerbia viszonyait. A meddig Szerbia fejlődése nem halad veszedelmes irányban, addig egyik hatalom sem avatkozik ügyeibe.

A Vörös-kereszt a buroknál. A most dúló angol-bur háboruban a burok meggyőződtek a vörös-kereszt egyesületek áldados működéséről és pár hét előtt úgy a transzváli mint az oranjei államokban megalakult a vörös-kereszt egyesületek. A transzváli vörös-kereszt dr. I. B. Knobel elnöklete alatt Pretoriában, az oranjei vörös-kereszt pedig Bloemfonteinben Ramobattom dr. elnöklete alatt alakult meg. A vörös-kereszt egyesületek genfi nemzetközi bizottsága ma köriratban értesítette erről az országos központi bizottságokat, melyben tudatja azt is, hogy a felszólalt nemzetközi segítségeket az angolok nem, a burok azonban elfogadták. A körirat végül megjelöli az utakat, melyen a kötszereket és egyéb segítséget a burokhoz lehet juttatni.

A Körber-kabinet. Bécsből telefonálja tudósítónk, hogy ottani beavatott politikai körökben azt beszélék, hogy a Körber-kabinet nem lesz teljes egészében hivatalnok-miniszterium. Az új kabinetben előreláthatólag egyes pártok bizalmi férfiai is kapnak tarczát. Hogy a kormány és a pártok közt az érintkezést fentartásák, Bilinszki képviselő hír szerint galicziai miniszter lesz s Rezek közoktatásügyi osztálytanácsost emlegetik cseh tárcza nélküli miniszternek. Rezek, a ki nem rég lett titkos tanácsos, cseh nemzetiségű érzelmű, de az állami érdekek iránt mindig kiváló érzéket tanusított. Pragai lapok szerint a Körber-kabinet e hónap 9-én lép a kormányra és azonnal egybehívja a Reichsrathot. Ha ekkor sem tudja a obstrukciót leszereltetni, a koronának a Reichsrath feloszlatását fogja javasolni. Ha az új országgyűlés is munkaképtelenné bizonyulna, Ausztria súlyos alkotmányválságra jutna. Ebben az esetben a parlamenti alkotmány felüggesztése következne be.

A hágái békekonzferencia aktáit január elsejéig, a kikötött határidőig, aláírta valamennyi hatalom s most már a jegyzőkönyvet ratifikálni kell s csak ez után lehet kötelező. Legutolsónak írta alá a jegyzőkönyvet Anglia képviselője. Anglia tudvalevőleg föntartással élt bizonyos határozatokra nézve, míg a robbanó fegyverek eltiltásáról szóló határozatot nem is akarta aláírni. A transzváli háboru azonban megváltoztatta Anglia elhatározását; az angolok nem gondoltak arra, hogy a burok is lehetnek liddittel, dum-dum golyóval és hozzá még sokkal pontosabban, mint az angolok. A bur háboruban elesett tisztiek szörnyű halála bírta rá Angliát arra, hogy aláírja a békekonzferencia többi aktáját is.

A francia szenátus, mint állami törvénysszék tegnap mondotta ki az alábbi a melegele s s z e s k ü v é s b e n az ítéletet s D e r o u l é d e t, a főszereplőt tíz évi száműzésre, két társát ugyanilyen büntetésre, G u é r i n t, a Fort Chabrol hőstét het évi varfogságra ítélte.

Tekintve azt, hogy tegnapelőtt a titkos ülésen a törvénysszék majdnem egyhangulag sok enyhítő körülményt tudott be Derouledenak is Guérinnak is, az ítéletet sokan igen szigorúnak mondják. Párisban az ítéletet egykedvűleg fogadták, aminthogy az egész pör folyása alatt nem valami nagy érdeklődést tanusított a nép az összeesküvés iránt. Az első pár napon zsu-folva volt a tárgyalóterem, azután a legközelebb csak a bírák elcitt szavalták Derouledé s társai s hiába várták a hatást, mit szavaik tenni fognak. Egy párisi jelentés szerint a politikai körök épp abban látják a pör jelentőségét, hogy nevétségessé lettek általa a royalista összeesküvés hősei.

A háboru.

A harcztérről az utolsó napokban érkezett hírek igen nagy lelkesedést keltettek Londonban. Alig, hogy bebizonyosodott French tabornok koleszbergi veresége, újabb vereség híre érkezett Sterkstromból, a hol a burok rettenetesen megverték Gatacre tabornokot is. Még nagyobb nyugtalanságot okoz az a körülmény, hogy sem az egyik, sem a másik csatáról hivatalos jelentést nem tettek közé, a mi megerősíti a népben a gyanut, hogy az angolok vereséget szenvedtek. Nagy izgatottsággal várják az újabb csapatoknak és Roberts lordnak megérkezését, mert minden hír, ami a harcztérről jön, azt mutatja, hogy az angolok helyzete nagyon rosszul áll a harcztér minden oldalán s gyors segítségre s gyors hadmiváletre van szükség, ha az angolok még megakarnak valamit menteni. Kimberley körül egyre nagyobb sereg gyülekezik s mig itt a burok napról-napra erősödnek s újabb ágyukat kapnak, az ostromlott város sora a táviratok szerint kétségbeesítő, mig egy berlini távirat szerint Kimberley már meg is adja magát. A natáli harcztéren sem mehet Buller tabornok előre, habár Warren hadosztálya is segítségére jött. A burok, a kik jól

ismerik az angolok minden mozdulatát, megváltoztatták a Tugela mentén levő hadállásukat, mert megtudták, hogy Buller más oldalról készül támadni.

Angliában tegnapelőtt kezdtek meg a hetedik hadosztály hajóra szállítását. A hadosztály parancsnoka, Tucker tabornok ugyancsak ekkor indult Dél-Afrikába, a 14. dandár Chermside tabornokkal és a 15. dandár Prior ezredesével. A hadosztály tüzérsége a 83., 84. és 85. útegekből áll. A miliciából eddig mindössze 9 zászlóaljat alakítottak; összesen 55 zászlóalj miliciakatoná szolgálatát veszik igénybe.

Hajók elkobzása.

A »Bundesrath« német gőzös ügye még mindeddig el nem dőlt; de Anglia folytatja a hajó elkobzásokat, a mi által gyűjti magára a haragot, amely még kedvezőlenebb helyzetbe hozhatja, mint a milyenben már most is uszik.

Olaszország.

Az »Italia«, amely újra felhivatalos lap lett, egy csaknem hihetetlen cikket közöl, hogy t. i. Anglia, hogy egyiptomi hadseregét is kivonhassa Délafrikába, az olasz kormánynak felajánlotta volna Egyiptomnak megszállását és a mi több, még melegen ajánlja is e kalandos vállalat elfogadását és hogy az olasz kormány szívesen vállalkoznék ily egyiptomi akcióra, ha a szövetséges hatalmak erre reáállanának, csakhogy erre nem lehet számítani, mert Olaszország évek óta, a harmas szövetségben nagyon jelentéktelen szerepet játszik. Az azonban bizonyos, hogy az olasz kormány, a nélkül, hogy már véglegesen határozott volna, megteszi az Egyiptom okkupálásához szükséges előkészületeket és intézkedett, hogy Brindisiből csapatokat szállíthassanak Egyiptomba.

Hogy számot vetett-e az olasz kormány egy egyiptomi új kaland eshetőségével, amikor nemcsak Szudánt, hanem a Negust is maga ellen látná; s hogy mit mond erre az olasz nép, a melynek szájából még nem mult el az olaszok afrikai csufos vereségeinek az ize s talán egyébként sem lehet rokonszenves, hogy az ő államok, mely nem rég nyerte meg egységét és függetlenségét a népszabadság elnyomására szolgáljon eszközül az angol hatalomnak, a mely legelső alkalommal különben is kivetné Egyiptomból az olaszokat?!

Az angolok jelszavának értéke »Csak a humanizmus nevében«.

A brüsszeli Petit Bleu cz. lap szenzációs hírt közöl Pretóriából. E szerint a burok Dundeeben sok olyan okmányt foglaltak le, melyek Angliára nézve nagyon kompromittálóak. Az okmányok közt a legfontosabb az, a melyből kitűnik, hogy Anglia már 3 évvel ezelőtt meg akarta támadni Transzvált és Oranjét. A haditervet Gale vezérkari kapitány készítette 1896-ban és ez is a burok kezébe került.

Egy csomóban, mely titkos jelzéssel volt ellátva, a következő című jelentést találtak: Az oranjei utak és vasutak rekognoszálása. Ezt Wolley kapitány készítette 1897-ban és mellekelve volt hozzá Buller tabornok memoranduma, mely utasításokat tartalmazott a hadviselésre vonatkozólag. Ezek a főfedezések még jobban fokozzák a burok és oranjeiek harci kedvét, de a világ is láthatja Anglia visszaélését a humanizmus nevével és hogy ezt meg is lássa, a bur kormány az összes okmányokat lefényképezette és a fényképeket az összes hatalmaknak megküldi.

Színház.

»A menyem«, Carré és Bilhaud bohózatát szerzett csütörtökön este derült estét a bérlő közönségnek, mert bizony ezen kívül nagyon kevesen tartották érdemesnek a premiéren megjelenni. Nem bérlők oly csekély számban voltak jelen, a mi első előadásnál Debreczenben az utóbbi 4 év alatt egészen szokatlan.

Pedig kár volt ez a rendkívüli tartózkodás. A darab ugyan az ötletesnek, a finom

komikumnak, a jellem vigjátéknak s a külföldönnek, a tulhajtottnak, a keresetnek, sőt a drasztikumnak sajátos vegyülete; de egészben véve igazán szórakoztató s a francia szellem ez aránylag tisztességes terméke; némileg kárpótól is a sok minden elfogadható színvonalon alól álló trivialitásért.

A mese a következő: Leverdier vidéki birtokosnak (Szathmáry) szeszélyes, hiru zavarok felesége van (Kiss Iren), meg egy fia, Paul (Tóth Elek), ki a darab kezdetekor helyettes államügyész Párisban. Leverdier úgy akar szabadulni felesége túrhetetlenségétől, hogy megválasztatja magát képviselőnek s Párisba költözzék. De felesége ebbe csak úgy egyezik bele, hogy a férjem uram hűtlenségbe ne essék, mert akkor teleplezi s vissza burczolja a vidékre.

Az újdonsült képviselő ezt megígéri, de bizony jól őrzött titokban megszegi ígéretét. Paul anyja akarata ellenére párisi nőt vesz el, egy aranyos kedves asszonykát (Szabó Irma), kivel nagyon, de nagyon szeretik egymást s boldogul élnek, ha Leverdierné hiúságból s makacs szeszélyből engesztelhetetlenül nem gyűlölné a menyét, ki pedig a jó bekességért sokat tűr neki, mert egy azon ház különböző emeletein laknak is. A drága anyós szobalányul saját meghitt cselédjét, Mariet (Serényi Adél) engedi át az ifjú párnak, de csak azért, hogy általa folyton kémseltesse a fiatal asszonyt, kit sajátos rögeszméből hűtlenséggel is gyanusít.

Az anyós ellenszenve odaig megy, hogy a két szerető szívet elakarná választani s fiát egy kalandos, minden áron férjhez menni kívánó, de neki hizelegni tudó lengyel nővel, Ledoiszka grónóvel (Komjáthy né) összeházasítoi.

Rajtuk kívül fontos szereplője még a darabnak Honoré Tessard (Tannay) a képviselő titkára, egy hülye ügyetlen s politikai karrierre vágyó fiatal ember, kire Ledoiszka grófné veti ki hálóját, s azon a czímen, hogy híres bélyeggyűjteményét akarja megtekinteni, légyottot ad neki a férfi lakásán, melyet idősb Leverdier, ki Ledoiszkat akarja meghódítani, a mamlás Tessardtól azzal az ürügygyel, hogy ez külpolitikai komplot, mely Honoré jövőjét kompromittálhatná, a maga részére foglal le.

Az első felvonásban nagy ebéd volna az anyós lakásán, de aki a vendégek jelenlétében összevész menyével s vérg sérti, ugy, hogy az távozik.

A második felvonásban utána megy a férje is, s kedélyesen ebédhez látanak otthon, közben Paul, ki nagyon erélytelen anyja jelenlétében, őt távol tudva, — erősen fogadkozik felesége megvédésére. Aztán az após, majd a többi vendégek lopódkodnak hozzájuk, s mivel a fenti scéna miatt éhesek maradtak, itt hozzálátanak a maradékokhoz. Ott hívja Ledoiszka légyottra Honorét, a mit megball Mártha szesz kis fejecskejei ügyes tervet fundál ki anyósa megszegyenítésére, ki szintén lehoznak s egy homeri kacagató jelenetben, látszólag kibékül menyével, titokban pedig teljes megsemmisítésre törekszik.

A harmadik felvonásban a besugó szobalány elárulja az anyósnak, hogy Márthanak délután 5 órakor légyottja lesz Tessarddal, amit ő, Márta egy elolvasott leveléből tudott meg, amit az ifjú asszony csalétkül hagyott cselédje előtt. Eljön Leverdiernéhez s oly ügyesen viseli magát, hogy ez megvan győződve hűtlenségéről. Tanuul elviszi magáva a színhelyre Marialescot köztársasági elnök másodszerfartásmesterét, Mártha nagybátyját, (Bartha) kinek különben a sok émelegős ünnepek miatt durvasági rohamai vannak. Persze az anyós előbb tudomására juttatja fiának neje hűtlenségét, ki hisz is, nem is, de inkább nem s otthon találja nejét, mikor annak állítólagos légyottján kellene lennie.

Persze a derek anyós felsülése teljes. Tessardnál Ledoiszkat és saját férjét találja együtt. Visszajövén, Leverdiert a képviselősről való lemondásra kényszeríti s viszi vissza vidékre, régi fogadalma szerint, így az ifjú pár megszabadul tőle s most már igazán egymáséi és boldogok lehetnek.

Van ezenkívül a darabban két érdekes

figura, két testvér, a két Larnelle, kik közül az egyik süket, és a zenéért rajong (Szacs-vay), a másik a vákságig rövidlátó, s a képzőművészetben találja gyönyörűségét (Makrai). Persze ezek épp oly kevésbé tartoznak a cselekményhez, mint Maescot, a durvasági rohamokban szenvedő szertármester s csakis a bohóziati tubajtás képviselőjére vannak hivatalva.

Meglehetősen lélektani képtelenség az anyós is s elmosandó alak Ledoizka grófnő. Rendkívül finom a titkos roué-képviselő alakja, s a Martha és Leverdier jellemrajza.

De mint említém, a Jarab tehnikája, a jellemek és helyzetek összeállítására olyan, hogy a közönség folyton harsogó kacajjal kénytelen jutalmazni a szerzők találékonyságát s művészeink játékát.

Utóbbi tekintetben a hibákkal kezdjük.

Az egyik ném uj: a többeknél hadaró s a mellett halk beszéd, melyet az első sorokban is alig lehet érteni, a páholy közönség — hallott panaszok alapján írom — mondhatái egyáltalán nem is hall. Ezen segíteni kell, mert a legszebb dolgok könnyen elvesznek.

A másik az itt-ott mutatkozó szerep nem tudás volt, a mi miatt a sugó nem is kiabált, hanem ordított s par helyütt mégis majd nem elakadás lett a vege. A második és következő előadások, azt hisszük, e tekintetben sem hagynak semmi kívánni valót, mert különben az előadás alakítása igen kitűnő volt. Művészeink mintha egymást akarták volna felülmulni.

Legkitűnőbbben érvényesültek Kis Irén, Tanya és Szabó Irma, kikért nyílt színen is méltán jutalmazott a zugó taps. Maszkban és játékban nagyon jellemző volt ifj. Szathmari, ki minden ízében finom alakítást nyújtott. Komjathy né megmutatta, hogy a művészi tudás a szerzőktől elhagyagolt szerepből is jelentékenyen teremthet. Dicsérettel kell megemlékeznünk Tóth Elek diskkrét, finom játékaról, s elegáns megjelenéséről is. Ő nálunk úgy fejlődött, hogy távozását sajnálnunk kell.

Makrai, Csereányi kisebb szerepeiket kitűnően töltötték be.

— a. — a.

Színházi műsor.

Szombaton »A« bérletben: A tévedt nő (La Traviata). Opera 4 felvonásban. Verdítől.

Vasárnap jan. 7-én két előadás: délután 3 órakor félhelyekkel: Liliom Klári. Eredeti népszínmű 3 felvonásban; este 7 és félórakor bérletszünetben: 1000. év. Történe ti látványos színmű. Irta és zenéjét szerzette: Verő György.

Hétfőn, »B« bérletben Sulamith.

Kedden »C« bérletben A carnevillei hangok.

Szerdán, »A« bérletben Lili.

Csütörtökön, »B« bérletben dr. Szeleburdi.

Pénteken »C« bérletben A becsület.

Szombaton »A« bérletben A menyem.

Vasárnap délután A baba. Este A püncösdi királynő.

Lapunk és a szentesi választás.

Legutóbbi számunkban közöltük az egyik szentesi jelölt program-beszédjének kivonatát. Kijelentettük ugyan, hogy azt nem állásfoglalásból, hanem pusztán az illető jelölt helybeli rokonainak kérése folytán tettük, mindazonáltal, nehogy bármily irányban félreértésnek legyünk kitéve, hangsúlyoznunk kell, hogy Szentesen ugyan mind a három jelölt függetlenségi és 48-as pártinak mondja magát, de lapunknak a debreczeni függetlenségi és 48-as párttal fennálló szoros viszonya kizárja azt a föltevést, mintha mi bárhol is olyan jelölt érdekét támogatnók, a ki nem a

Kossuth Ferencz elnöklete alatt álló függetlenségi és 48-as párt programját vallja teljes nyíltsággal magáénak.

Az Ugron-párt belement a delegációba, ezzel feladta a közjogi elvűséget, mint a hogy már előbb elárulta a szabadelvű haladás 48-as dicső hagyományait. Pázmándy Dénes ennek a reakciónárius pártnak a jelöltje. Természetes tehát, hogy nem kell sem testünknek, sem lelkünknek. Értesülésünk szerint azonban annál inkább kell a kormánynak, melynek minden szentesi közege tüzzel vassal korteskedik mellette — a Széll Kálmán őszinte szabadelvűségének nagyobb dicsőségére!

Annál kevésbé dicséretes tehát a szerencsétlen Sima F. volt képviselő vállalkozása, a ki most is megmutatja, hogy a maga saját külön jólétjével csupán a maga önző és homályos céljait akarná biztosítani. Erről a szánandó alakról mindenki tudja, hogy milyen dolgok miatt kellett a mandátumát megsemmisíteni s a helyett, hogy a multakért vezekelve, ime erőszakosan megakarja bontani a tiszta elvű függetlenségi párt sorait egy olyan jelölt felállításával, a ki elég meggondolatlan, hogy nyíltan azt hirdeti, hogy elődje és patrónusa nyomdokaifogja követni. Hogyan? Hát annyira naiv volna, hogy Sima Ferencz bajait nem ismerné? A politikában pedig tudnia kell, hogy Sima is ellenünk küzdött még pedig az Ugronék táborában, míg mi programunkhoz híven és Bécs meg a sötétség összes szolgálai ellen a társadalmi és nemzeti reformért harcoltunk. Hát csak hadd kövesse a tisztelt jelölt ur Sima Ferenczet az ő dicső nyomdokain, de ne mondja magát a mi pártunkhoz tartozónak, mert mi legalább annak eme kijelentése után el nem ösmerhetjük.

A Kossuth-pártnak a jelöltje Szentesen Dienes Márton az „Egyetértésnek“ pártunk fővárosi közlönyének kitűnő szerkesztője a ki a legutóbb lefolyt nagy küzdelemben is meggyőződésének erejével, politikai tudásával és minden taktikát megvető egyeneslelkűségével egyaránt megmutatta, hogy a derék Szentesnek annyira comprometált mandátumát a három jelölt közül egyedül ő — a mi pártunk jelöltje — rehabilitálhatja.

Mint a debreczeni függetlenségi és 48-as párt lapja, köteleességünknek tartottuk mindezeket kellő nyomatékkal kijelenteni, nehogy legutóbbi közleményünk helytelen magyarázatából bárki is illetéktelen hasznot igyekezzék huzni.

H I R E K.

Az ügyvédi kar tisztelgése.

Lapunk szerdai számában megemlékeztünk a depr. ügyvédi kamara választmányának arról a pár év óta lábra kapott helytelen szokásáról, a melyhez következetesen ez évben »tisztelgett« a debreczeni főispánnal újév napján; s az ügyvédi karnak lapunkkal benső összeköttetésben álló, (de azon elvűnél fogva: »non quis, sed quid« magát megnevezni nem kívánó) egyik tagja elmondta e merőben szükségtelen s az ügyvédi kart ferde helyzetbe sodró tisztelgésről igen sok kartársának véleményével

teljesen egyező megjegyzéseit. Ezekre a megjegyzésekre, melyek az ügyvédi kar tekintélyének s integritásának megvédelmezése szempontjából irattak, válaszol a D. E. tegnapi számában dr. Orbán József ügyvéd ur, nevezett lapársunk új felelős szerkesztője, ki egyszersmind egyik legtiszteltebb választmányi tagja az ügyvédi kamarának s a cikk végén tett kijelentésből következtetve e válasz nem pusztán a cikkíró ur egyéni megnyilatkozásának, hanem a kamarai választmány tisztelgő tagjai részéről jött s így »hivatalos« feleletnek tekintendő.

Kötelességünknek tartjuk megadói reá a »viszon-válasz«-t már csak azért is, mert ez a hivatalosnak tekintendő mentegőt ö d z é s igen szerencsétlen s csak újabb erősségül szolgál a lapunkban elfoglalt álláspontnak. Öreg hibája e válasznak az, hogy a fontos kérdések elől egyszerűen kitér s olyat magyaráz bel a lapunkban megjelent cikkbe a mi abban egyáltalán nem foglaltatik. — Avagy ki mondott volna olyan badarságot, miként az ügyvédi kar tekintélye s önállósága abban állana, hogy a hatóságokkal folyton h a d i l a b o n álljon? — S ki ne helyeselné azt, hogy az ügyvédek a hatóságokat s a z o k v e z é r e i t tiszteletben tartásák? Elvégre is a közélet embereinek — bármily elágazók legyenek is társadalmi s politikai felfogásaik — egymás tiszteletben tartása a legelső illedelmi kötelességük s ezzel ellenkezőt állítani igazán képtelenség volna. Mikor tehát ezeket a frázisokat hozza fel ellenvetésül a cikkíró ur, teljesen fölösleges munkát végez: nyitott ajtót döngöl. Az pedig hogy mi az iktatót kicsinyléssel említettük volna: nem áll s ilyen ellenérvek előránczítása szegényes dolog egy oly talentumos emberől, minőnek mi a kormánypárt helybeli újságának új felelős szerkesztőjét ismerjük. Ennyit a válasz szépségi hibaira.

A mi a dolog velejét illeti, a válasz, az ügyvédi kar önállóságát abban találja, hogy az igazságszolgáltatás érdekeinek megvédelmezésénél oda hassanak az ügyvédek, hogy a hatóságok előtt az ügyvédi kar tekintélye és méltósága elősmertessék. Nos hát ezért kell tekintélyesen tisztelni újév napján e főispánnal s »méltóságosan« görnyedezve boldog új évet kianni.

Nagyon szép; s még szebb az, hogy ezt a tekintélyes és méltóságos tisztelgők »tisztán udvariassági ténynek« tekintik. Álljunk meg ennél a pontnál. Vagy udvariassági kötelessége az ügyvédi kamarának tisztelni a főispánnal — mint a közigazgatás fejénél — újév első napján, vagy nem; cikkíró szerint az. Miért tisztelgetek hát csak a debreczeni főispánnal; holott Jasz-Nagy-Kun-Szolnok és Szabolcsmegeye, mely szintén a kamara területén esik, sokkal nagyobb s még több dolga van a kamara tagjainak e másik két törvényhatóság közigazgatási hatóságaival, mint Hajdúmegyével és Debreczennel? Ha a debreczeni főispánnal szemben udvarias figyelmet tanúsított a tisztelgők kara: ugyanekkor udvariatlan es figyelmetlen volt s ebből a szempontból véve a dolgot: mulasztást követett el a szolnoki és szabolcsi főispánnal szemben. Vagy csak annak a főispánnak dukál az udvariasság, a ki éppen kéznél van s annyira már nem érdemesek a főispánok, hogy az uti költség pár garasát Szolnokig és Nyiregyházaig érték megreszkirozzuk?

Hát bizony ebben igazságuk van a kamara praktikus tisztelgőinek; de ép így elmaradhattak volna a debreczeni főispántól is: bármily édes testvérei legyenek egymásnak közigazgatás és igazságszolgáltatás. Az új bünvádi rendtartás a rendőrséget az igazságügy közvetlen s z o l g á l a t á b a állítja ugyan, de ebből nem következnek az, hogy az igazságszolgáltatás független bajnokai, az ügyvédek tisztelgjenek a rendőrség egyik közbé-eső felettes hatóságánál: a törvényhatósági közigazgatás fejénél. Menjenek a rendőrök, de ne az ügyvédek. De hagyjuk ezt uraim, nem arról van itt szó, hanem arról az e l e r n y e d t, m o g g y ö n g ü l t k ö z s z e l l e m r ő l, mely a debreczeni ügyvédi kamarában s illetve ennek választmánya

ban tanyát ütött. Megye a budapesti ügyvédi kamara akár Péterhez, akár Palhoz új évet köszönteni? És a többi ügyvédi kamarák választmányai oda hurcolják-e lépten-nyomon a tiszteletgnyak kart táblai, törvényszéki elnökökhöz, főispánhoz s az V. és VI. rangosztály többi d'gnitáriusaihoz? Sehol nincs ez szokásban, mert nincs is rá semmi szükség, Tiszteletjük, és tiszteljük is mi a kétségkívül érdeműs férfiakat, anélkül is, hogy őket újévi „tisztelgésekkel” molesztálnók. **B i r ó, ü g y é s z, ü g y v é d:** az igazságszolgáltatás e g v e n r a n g u munkásai s egyik sem arrogálhatja magának a másiktól, hogy „tiszteletgnyak” járjon hozzá. A főispán pedig annál kevésbé, mert neki közigazgatási hivatalos kötelességein felül politikai megbízása is van a mindenkori kormánytól.

S é p e n z e n kényes momentumnál fogva mig egyfelől, a politikai kedveskedés jellegével bir, a főispánnal való tisztelgés, másfelől ferde világításban tünteti föl annak az ügyvédi karnak tagjait, mely tudományánál, társadalmi helyzeténél s hivatalánál fogva legilletékesebb munkatársa, de egyszersmind ellenőrzője nemcsak az igazságügyi, de az egész kormányának. Dolgozzék az ügyvéd és ne hajbókoljon. Ez az egy társadalmi elem az, mely annyira a mennyire megtudta idáig őrizni a politikai omnipotenciát mindent elszibbasztó létkörében s önállóságát és tetteirejét kímélik meg ezt a kart bizalmának letéteményesei a szükségtelen uszályhordásoktól, s ne törjenek rést, befolyásolhatatlan függetlenségén. Mert azt talán csak megengedi a t. czikk író ur, hogy nem valami nagy dicsőség az ügyvédi karra nézve, hogy ennek „tisztelgését” a kétségtelenül kifogástalan udvariasságu főispán ur „látogatással” vizionozza.

*** Istentiszteletek.** Az Istentiszteleteket végzik: Január 7-iken: Nagytemplomban: Biró János s. lelkész. Kistemplomban: Fehér Gyula s. lelkész. Kossuth-utcai templomban: Eröss Lajos theol. tanár. Ispotályi templomban: Mirovics Gyula lelkész. Szegények házában: Bótky Lajos s. lelkész.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor Schindler Márton segédlelkész tart istentiszteletet.

*** Meghívás.** A debreczeni ev. ref. egyház presbyteriuma a f. évi január hó 4-én tartott gyűlésén elintézetlenül maradt ügyek tárgyalása végett 1900. évi január 7-én Vasárnap délelőtti 10 órakor az egyház tanácstermében másodszeri meghívásra gyűlést tart, melyen tehát az egyházi törvények 30. §-a értelmében a jelenlevő többsége határoz. Erkeztek azonban a tárgysorozat összeállítására óta fontos ügyek, melyeknek tárgyalására határozatképes száma szükséges. Erre a gyűlésre tehát azzal a kérelemmel hívjuk meg a t. presbyter urakat hogy okvetlenül megjelenni szíveskedjenek. Debreczen 1900. január 4. az elnökség Kiss Aron, ev. ref. püspök mint lelkészelnök. Simonffy Imre királyi tanácsos, főgondnok.

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyv és indítvány az ispotályi telek rendezése tárgyában.
2. A gazdasági bizottság 645/1899. G. számú végzése az ujosztású földön hasznóberlő által kért építkezés tárgyában.
3. A gazdasági bizottság 631/1899. G. számú végzése a pénztári nyilvántartási könyvek készítése tárgyában.
4. A gazdasági bizottság 631/1899. G. számú végzése az adóhátralékok beszédése tárgyában.
5. A gazdasági bizottság 684/1899. G. számú végzése a felévi pénztárvizsgálat eredménye tárgyában.
6. Az árvaügyi bizottság 854/1899. A. számú végzése az árvaszerelés eredménye tárgyában.
7. Egyházi ügyvéd jelentése a Papp Zagonyi-alapítvány tárgyában.

8. Köldöttség jelentése a gazdasági gondnok 1898 évi számadásának fölülvizsgálásáról.

9. Segélyezés iránti kérvények.

Pót-tárgysorozat:

1. A főtiszt. egyházkerületi közgyűlésnek a főiskolában elhelyezett elemi népiskolák ki-telepítése tárgyában hozott 270/1899. számú végzése.

2. Gazdasági bizottságnak a szolgáló állomások rendezése s Bartha István szolgáló fizetésének megállapítása tárgyában tett gazdasági elnöki jelentésre hozott 1/1900. G. számú végzése.

3. Küldöttségnek a harang-pénztár kezelése tárgyában beterjesztett véleményes javaslatát.

4. Küldöttségnek a tisztviselők nyugdíj-intézete felállítására tárgyában tett véleményes javaslatát.

5. Gazdasági bizottságnak a szervezeti szabályzat módosítása tárgyában hozott 18/1900 G. számú végzése.

6. A felsőbb leányiskola igazgató-tanácsának Hegedüs István tandíj visszafizetés iránti kérelme tárgyában hozott 946/1898. F. sz. végzése.

7. Közalapi állandó bizottságnak a közalapi megváltására egyház megyével kötött egyezségnek ismét 5 évre meghosszabbítása tárgyában hozott 1/1899. sz. végzése.

8. Közalapi állandó bizottságnak a letétbe helyezett megváltási összegek gyümölcsötetése tárgyában hozott 4/1899. számú végzése.

9. Közalapi állandó bizottságnak a közalapi számadási iratoknak visszaterjesztése iránt hozott 5/1899. sz. végzése.

10. Gazdasági bizottságnak az adó- és harang-pénztár múlt évi november havi bevétele tárgyában hozott 775/1899 számú végzése.

11. Segélyezés iránti kérvények.

*** Telegdy pályázat.** A dec. 31-én lejárt Telegdy pályázat a bírálók véleménye szerint atlag véve kielégítő. A beadott 45 pályamunka közül 8—10 annyira kiválik, hogy bátran előadható. A bírálók most olvassák keresztül a darabot s ha ezzel kész lesznek, együttes megállapodás alapján tesznek jelentést a Csokonai körnek.

*** A debreczeni telefonhálózat állami kezelésben.** Hirt adunk arról, hogy a debreczeni telefonhálózat állami kezelésbe megy át. Az átvétel, melyet január elsejére terveztek a miniszteriumnál számitáson kívül megtörtöltött munka miatt nem történhetett meg. A munkálatokkal nem készültek el s így az átvételt egészen április elsejéig elhalasztották. Igen természetes, hogy ezzel együtt elesett Debreczen közönsége jannak a régi óhajának teljesedésétől is, hogy Debreczen a fővárossal az ország nagyobb vidéki városaival telefon összeköttetést nyerjen.

*** Az iparoskör által február 4-én (vasárnap) a „Bika” disztermében tartandó táncvigalmának rendezendő bizottsága serényen működik. A meghívók már elkészültek és jövő héten ki fognak hordatni.**

*** A nőegylet jelmezes vigestélye.** A nagyarányu előkészületek a nőegylet 13-iki vigestélyére egyre tartanak, sőt már nagyobb hullámokat vernek. Az érdeklődés ma már várpsszerte nagy az estély iránt. Különösen azok száma növekszik folyvást, akik jelmezben jelennek meg. Ezek mine többen jelentkeznek az elnökségnél. A jelentkezés a jelmezes felvételre csoportosításra végett szükséges. A felvonulás műsorai csoportosítását Komjáthy színigazgató vállalta magára. Legközelebb gyönyörű jelmezek érkeztek s az érdeklők azokat Szentkirályi Tivadar kereskedésében tekinthetik meg. A program czikk pontjának, a pompás, részben egészen új sít ismeretlen csoporttánczok díjtalan betáitásáról a l f ö l d y gondoskodik. A próbák az ó táncziskolájában hétfő t ő t ő l kezdve naponta d. e. 11. ó r a k o r l e s z n e k, a nagyösszpró- a pedig a Bika disztermébe. A tánczó párokat (jelmezben vagy anélkül jelennek meg) kéri a rendezőség, hogy a próbákon részt venni tessek.

A huffet számára hideg ételek ajándékozását is, mint már annyiszor, úgy most is a ne mes szívü közönségtől kéri a nőegylet; attól a közönségtől, mely mindenkor köszönetre, elismerésre és hálára méltó módon támogatta a nőegyletet nagy céljaiban. A kik etk-eket ajánlanak fel, sive kedjenek mielőbb bjelenteni a nőegylet elnökségénél.

*** Esküvő.** Szigeti Benedek Sándor vivó mester ma reggel esküdtött örök hűséget a r. kath. templomban özv. Huber Józsefné bájos leányának, Szerénának. A fiatal pár az esküvő után nászutra ment.

*** Ritka vadászszákmanyok.** Oriási kőszáli s réti sast lőt e napokban röptében golyóval Chotek Rudolf gróf futaki uradalomban. A sas szárnya kifeszítve két és fél méter hosszú, súlya 19 kilogram. Ha a juhokra lecsapott hatalmas csőrével kettőt-hármat agyon-sujtott. A pompásan kifejlődött réti sast ki is tömeti a gróf Rozonovszky budapesti állattömő intézetben. Ugyanide küldött fel Nákó Kálmán gróf törökszentmiklósi birtokáról kitömés végett egy borjunagyságu ordas farkast, melynek ritka szép, szokatlan nagy feje van. Az ordas való-sággal réme volt a vidéknek.

*** Meghívó.** 1900. évi jan. hó 7-én a Korona című tánczteremben polgári táncziskolám bevégezése alkalmából záróvizsgával egybekötött zártkörű táncz-próba-bált rendezek. Tisztelettel S c h a f János tánczitanító. Kezdeté 7 órakor. Beléptidij tetszés szerint. Sorrend: I. Körmagyar. II. Sormagyar. III. Magyar keringő. IV. Magyar salon. V. Francia négyes. VI. Pas de quatres. VII. Polka nobilese. (Uri polka.) F. hó 8-án új tanfolyam uyílik. Minden vasárnap vendég estély.

*** A csizmadia árucarnok szövetkezet bálja.** A csizmadia árucarnok szövetkezet 1900. január 17-én a K o r o n a c z i m ü táncztermében tartja tánczvigalmát, melyre a meghívók már szétküldettek s hal-talan azok a kik tévedésből meghívót nem kaptk volna s ahoz igényt tartanak sziveskedjenek az iránt az elnökséghez fordulni.

Az elnökség s azzal együtt a rendező bizottság fáradhatlanul működik, hogy a mulatság úgy a mulató közönségre, valamint a társulat régi jó hírnevéhez minden tekintetben megfeleljen.

Belépti díj tetszés szerint. A rendezőség a mulatságra a következő meghívót bocsátotta ki:

Meghívó. A debreczeni csizmadia árucarnok szövetkezet 1900. évi január hó 17-én, szerdán a „Korona” Disztermében zártkörű tánczvigalmat rendez, melyre kívül czimzettet és b családját tisztslettel meghívja a rendező bizottság: Káruicz Miklós, elnök. Szabó József, penztárnok Nagy Lajos jegyző, Péntek Sándor, Bihari Mihály, Erdélyi József, Horváth Mihály, Bartha János, Nagy Lajos, Eklí Imre, Király Gyula, Balogh István, Tókes Imre, Varga József, Vida Miklós. Kezdeté este 7 órakor. Italokról a rendezőség gondoskodik. Az ételekről a vendéglős gondoskodik. Zenész Kiss Béla zenekara.

*** „Dongó.”** Örömmel vesszük tudomásul, hogy Székely Imre hírlapíró társunk szerkesztése és kiadásában ilyen című hetenként megjelenő élcslap indult meg. A lápra, mely telve van a legnevezetesebb, legsikerültebb — satirikus és csattanós viccekkel, felhívjuk olvasóink figyelmét. Előfizetési ára 4 frt, egyes szám ára 6 kr.

*** Egy pánszláv lap erősödése.** Szalva elcsapott klenóczi ev. ev. tanító, a ki minden vagyonát a Liptó-Szent-Miklóson megjelenő Slovenski Listy című lapjába fektette, kellő pártolási hiányában bukófélben volt. De elvtársai nagyobbára liptó-szent-miklósi vagyonos tót gazdag csehországi pénzseggélylyel részvénytársasággá alakultak, megvették a bukófélben lévő lapot és január 1-től Augusztini pánszláv hírlapíró tettek meg főszerkesztőnek, a ki eddig a lap segédszerkesztője volt. Az anyagilag és szellemileg megerősödött lap most még hathatósabban fogja a cseh-tót egységet szolgálani számos nemzetiségi lap társával együtt — magyar állam-szeme kárára.

* **A gyomor betegségei** igen különböző rosz indulatú formákban mennek át, különösen, ha jelentéktelenebb gyomor bajok ellen mit sem használunk. Ilyenek ellen mindig kellene valamely házi szert kéznél tartani. Kitűnő hatásúnak bizonyult e tekintetben dr. Rósa balzsamja, melyet Fragner B. gyógyszer-tára Prágában 203 III. készít. Kapható minden gyógyszer-tárban. (Lásd a hirdetés).

CSARNOK.

Szerelem a jég közt.

Irta: **Oszipav A. A.**

Orosz eredetiből fordította: **Ambroszovics Dezső.**
(Folytatás)

A templomba lépve, minden szamojed szent kötelességének tartotta gyertyát váárolni, melyet mindig ugyanazzal az egykedvű arc kifejezéssel a felcsér árult. Ügyetlen kezeivel fölállította a gyertyát, a szamojed oda állt elé s figyelemmel kísérte a történendőket. Az isteni tisztelet elején megjelent a felcsér fő cziczomázott felesége az anyósával. Az elsőnek szíves nagykezdője, az utobainak pedig koczkás ruhája, mindannyiszor irigységet keltettek a szamojed asszonyoknak szívében.

De im Juv atya kikukbant a sekrestyéből, a felcsér fölment a kórusra s elkezdődött az is enitisztelet.

A szamojedek, az élő- és az írott szót alig értve, vakon hittek és telehintve magokat keresztel, sikert es minél több medvet kértek az Uristentől. Szigorú, komoly, szinte aszketa arczal lépett Juv atya a kis szószekekre, kezében a szentséggel. Mindenki léterdelt. Reszkető hangja mintha messze elszállott volna a sötét űrben, tul azon a távoli szigeten, a világ végére vetett magányos templom fölé boruló fekete kérérlhetetlen kárpiton. Juv atya szíve mélyéből imádkozott a hűveiert, az egyháznak ezekért a természetől mostoha ebanásban részesült fiaiert, s reszkett a hangja mikor mondta:

„Emlékezzék meg rólatok az ő országában és minden igazhivő keresztényről a hatalmas isten!”

S csakugyan éppen ezeket a naptól, világosságtól és melegségtől elfelejtett embereket különösen kellett szeretnie az Uristennek az ő hitükért, őszinteségükért és egyszerűségükért. Az istentisztelet végétével megcsókolták a keresztet s elszéledtek bazafelé a hol örömteljes vonyítással és ugrádozással fogadták őket örökke éhes kutyáik. S az élet megint folyt tovább a rendes kerékvágásban. Estéknint Juv atya magához kerette s maga köré üttette őket s meselt nekik valamit a szentírásból.

Mind figyelmesen hallgatták, szemekkel követve szikár alakjának minden mozdulatát, s ezek az előadások egy egy kis időre elfeledteték velük a végtelen éjszakát, a nagy hideget s meg vadászataik kudarczait is.

II.

Egyenletes és szélmentes idő köszöntött be s Cylma és Foma kezdtek a vadászatra gondolni. Igen jól tudták, hogy a nagy jegesmedvék éppen ilyen időben jönnek közelebb a parthoz s lesznek jáldozataiva a vadászoknak. Cylma fölserelte a szánokat, megetette a kutyáit, puskaport és golyókat vett elő, megtisztította kedvencz puskáját s teljesen kész volt a medvevadászatra. Foma is ugyanazt cselekedte s átvett Usztinyától egy zsák lisztet s egy fertály szarvast, mely körül folyton ott settenkedett az éhes kutyák csapata.

Usztinya kikísérte őket s utolsóit intett Fomának, a ki az ut kanyarulatánál hátrafordult. Cylma azt nem vette észre és vigan folytatta útját. A nyolcz kutya gyorsan és egyenletesen futott előre. Csakhamar dombos vidék kezdődött s minden erejüket meg kellett feszíteniök.

Három-négyórát után a vadászok megálltak, s hajlott görnek nyomaira bukkaava elhátarozták, hogy megállapodnak. A kidobott kutyák egy csomóba leheváltak és csakhamar elauadtak.

Cylmanak és Fomanak hosszú ideig és türelmesen kellett várakoznia. Egy hóbuczka tövebe lehevredve, alig szóltak egymashoz, s ugyancsak meg lettek volna lepődve, ha valaki azt mondta volna neki, hogy mindketőjüket ugyanazok a gondolatok foglalkoztatják. Mindketten Usztinyára gondoltak. Cylma gondolatait a büszkeség érzése járta át, míg a Gomáei egészen más természetűek voltak.

A szép szamojed asszony gyors és kifejezésteljes szemével megbabonázta a szívet, mely addig nem ősmerte a szerelmet. A mint ott a hóban lehevredett elképzelt tüzes ölelését, s fölzigatott füleivel tikos léptek zaját s bald hangokat hallott. Ob, mennyire gyűlölte a férjét, s milyen megerőltetésbe került nyugodtnak maradnia mikor az, szólította! De alakoskodni kellett s kénytelen volt adni a jóbarátot, mert más különben mint legényembert áthelvezik más t-lepre, s akkor nem lesz alkalm a Usztinyával találkozni. Vajjon ő is tetszett-e neki, azt bajos let volna eldönteni, de az az utolsó intés sok minden megmagyarázott s most dühösen nézte Cylmát, a ki jölelkűen mosolygott a maga ábrándjaiba elmerülve.

Tudja az Isten honnét, könnyű szellő kerekedett s elkezdett játszani a hóval. Ebből esetleg hóvihar is támadott, de azért kiválasztott helyet elhagyni esztelenség lett volna. Cylma a másik oldalára fordult, s elkezdte nézni az eget, gyönyörködve a csillagokban. Gyermekkorában hallott mesék jutottak eszébe, a mikor hulló csillagot látott, megszólalt:

— Kincs van ott elásva, a hova leest.

(Folyt. köv.)

Párizs — nélkülözhető!

Még mindig vannak emberek, akik abban a nézetben vannak, hogy minden Párizsból való gyártmány elsőbbséggel bir a honi gyártmányok felett. Hogy e föltevés mennyire gyarló, csak nemrégiben bizonyította be ismét egy híres vegyész, kimutatván, hogy a szalicilát tartalmazó francia szájjvizek a fogakat pusztítják. Ezek a savak ugyanis feloldják az emberi fognak alkotó részét képező mészsót és az elmaradhatatlan eredmény az, hogy a fogak sőt hullanak. — Az a szájjviz, amely igazán fertőtlenítő erővel bir, a nélkülül, hogy a fogakat legkevésbé is megámadná a Kosmin. Ez beveszi magát a foghús nyakhártyába s amellet üdítően hat és kellemes szájjizt idéz elő.

Egy palack, mely sokáig eltart, 1 frt, kapható a gyógyszer-tárakban, jobb drogua- és illatszertüzletekben. — Vezérképviselőség: E. Skriwan, Bécs, IX., Mülnergasse. 3.

Nagybani raktár Budapesten, Török Józsefnél.

Művészet.

Hangsor gyakorlatok czimbalomra.
Örvendetes karácsonyi ajándé hoz juttatja Erdélyi Dezső czimbalom művész és zeneiskola igazgató a czimbalom kedvelő közönséget. Egy oly műret nyújtó közközre minek hiányát ez ideig sajnos de nélkülözni kellett. Egy hézag pótló műve által tökéletesé tette az eddigi hiányos tananyagát a czimbalomnak. A hangsor gyakorlatok úgy vannak összeállítva, hogy a különböző változatai igen kellemes hangzásuak és gyakorlásuk által fenyes technika érhető el.

Kapható Nádor Kaimán zeneműkereskedésében Budapest Károly körut 8. sz. A 23 oldalos I. fü et ára 3 koron.

KÖZGAZDASÁG.

Europa ótvágya érdekes és tanuságos könyv jelent meg a napokban Apeltől, a melyben a szerző Europa országainak élelmezését tárgyatja. Ebből az eredeti munkából közlünk néhány adatot:

A buza-fogyasztás a következő: Az utolsó öt évben minden spanyol évenként 57 kilót fogyasztott ebből a gabonaneműből; a francia 51 kilót, a belga 55 kilót, az angol 31 kilót, az olasz 29 kilót, Ausztria-Magyarország lakosa 19 kilót, a német 16 kilót. Legkevesebb buzát Norvégiában fogyasztanak ott minden lakosra évenként 1,6 kiló esik.

Rozsból Dániában fogyasztanak legtöbbet, a hol minden lakosra évenként 40 kiló esik, Németországban 28 kiló, Oroszországban 26, kiló, Spanyolországban évenként mindössze 10 kilót fogyasztanak el.

A kukoricza-fogyasztásban első Portugália, azután jó Oaszország, harmadik helyen pedig Ausztria-Magyarország.

Husból legtöbbet fogyaszt Anglia, Franciaországban minden lakos évenként 7 kiló marhahúst, 4 kiló borjuhúst, 4 kiló birkahúst és 10 kiló disznóhúst eszik meg. A párisi ember 75 kiló húst eszik meg évenként.

A só fogyasztása a következőképpen oszlik meg: Angliában minden lakos 36 kilót használ el, Franciaországban 21 kilót, Németországban 17 kilót, Spanyolországban 15 kilót Ausztria-Magyarországban 14 kilót stb.

A cukorból legtöbbet Ausztria-Magyarország s Svédország fogyaszt, ahol minden lakosra évenként 20 kilo esik. Franciaországban a lakosok csak 11 és fél kiló cukrot e-znek meg évenként.

Az angol bur háboru költségei. A Daily Graphic a háboru költségeiről elmélkedik és kijelenti, hogy a háboru ötször, hatszor annyiba fog kerülni, mint a mennyit a pénzügyminiszter előirányzott. Az angol pénzügyminiszter tudvalevőleg 10,000,000 livre sterlingre becsülte a háboru kiadásait. Ezt az összeget ötszörösen véve, kitűnik, hogy Angliának erre a háborura 50 millió fontot, vagy is 600 millió frtot kell majd előteremtteni, ha ugyan ennyi elég lesz.

Nyilt-tér.

Értesítés.

Tisztelettel jelentem, hogy néhai **Nánassy László** volt debreczeni királyi közjegyző elhunytával megüresedett egyik debreczeni királyi közjegyzői állásra én alólított volt zilahi királyi közjegyző lettem áthelyezve és ezen állásomat elfoglalván, irólamat

Kossuth-utca (9.)

kilenczedik számú **Kardos-féle** házbán megnyitottam.

Midőn a nagyérdemű közönségnek a közjegyzői teendők körébe tartazó jogi, pénzügyi, üzleti, telekkönyvi és hagyatéki megbizások teljesítésére szolgálómat tisztelettel felajánlom, a megbizások szakszerű, pontos es gyors elintézését ígérem.

Debreczen, 1900. évi január 1.

Balogh Géza.

kir. közjegyző.

A szepesi pusztán a városhoz legközelebb eső részén, mintegy 11 nyilas buzatermő szántóföld 1900. október 1-től megfelelő gazdasági épületekkel es lakházakkal több évre

haszonbérbe kiadó.

Bővebb értesítés nyerhető a tulajdonos **Kasznyitzky Endrénél** Piacz-utca 57. sz.

Leszállított árak!

Leltározás alkalmából december 11-től kezdve

Női ruhaszöveteket,

mosó velezeket,

Atlas-Satin és batistákat,

Szönyegeket, függönyöket

tetemesen leszállított áron árúitunk el.

7 mtr Loden szövet	1	frt 19 kr.
7 " Divat szövet	1	" 90 "
7 " sima divat szövet	2	" 20 "
5 " 120 c/m. Divat szövet	2	" 50 "
5 " 120 " női ruhaszövet	3	" "
5 " 120 " " " "	3	" 50 "

a j á n d é k u l

legjobban ajánlhatók.

SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen, Rózsater.

Vendéglő megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására juttatni, hogy a »Margit« fürdő vendéglő kezelésétől visszaléptem, s a mai napon a sas utcza régi

Vilmos-féle vendéglőt

vettem át, amelyet január 8-án azaz hétfőn nyitok meg.

Midőn erről a közönséget s régi vendégeimet értesíteni szerencsém van, egyben kérem szives pártfogásukat.

Főtörkvésem lesz, hogy **kitűnő izletes ételek, kiváló magyar konyhával, különösen pedig tisztán kezelt italokkal** még érdemesebbé tegyem magam a pártfogásra.

Korona sör csapolás!

Tisztelettel

Zech József

vendéglős.

A Mester-utca folytatását képező uton a Hatvan-utczai kert mögött és a Köntös-kert előtt elterülő 16 hold beltelek 310—315 □ öles avagy ennél nagyobb párczellákban házhelyeknek □ ölenként 2 frt — 1 frt 50 kr., illetőleg 1 frtjával igen előnyös fizetési feltételek mellett **eladó.**

Értekezhetni Dr. Sz. Nagy Kálmán tulajdonossal (Hatvan-utca 15.) vagy Szilágyi Imre megbízott ügyvéddel (Csapó-utca 4. sz.)

Schrader Gyula-féle

likör-töltés.

Jul. Schrader, Feuerbach Stuttgart. A legjobb és legbiztosabb szer liköröknek háznál való készítésére.

Kérjünk prospectust az osztrák-magyar főraktárostól: **W. Maager, Wien, III/3.** am Heumarkt 3.

Serravalló-China bor

v a s s a l,



orvosi kitünőségek által, mint Dr. Braun tanár, udvari tanácsos, Dr. Drasche tanár, udv. tan. lovag Dr. Krafft-Ebing tanár, udv. tan., Dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moerhof tanár, Dr. Neusser tanár udv. tan., Dr. Schauta tanár, Dr. Weinlechner tanár által gyakran használtatik és legjobban ajánlatik.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)

Ezüst érem: XI. orvosi congressus Róma 1894. IV. Gyógyszerész és vegyészeti congressus Nápoly 1894., Olasz általános kiállítás Turin 1898.

Arany érem: Kiállítás: Venedig 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894 Berlin 1895., Páris 1895., Quebec 1897.

Több mint 1000 orvosi elismervény.

Ezen kitűnő, újra élesztő szer, kiváló íze miatt különösen gyermekek és asszonyoknál szívesen véteik. Üvegekben 1/2 liter á frt 1.20, 1 liter á frt 2.20 árusítatik minden gyógyszerárban.

Serravalló gyógyszerár Triesztben,

gyógyszerárú nagybani szétküldési ház.

Al pítatott 1848.

Aapi tatott 1848.

Hufeisen-H-Stollen (Patent Neuss)



Mindég éles! Koronálépés kizárva! A lovak kimelése mindig biztos lépés által.

Az egyedül készített sima utaknak A H-Stollen előn ei az acél különös jóssága által, melyet csak mi használunk, biztosítva vannak. Csakélyebb értékű utánsatok megvédésére minden egyes löpátkő H-Stollen mellékeltlen látható gyári védjeggyel van ellátva, melyre a vételnél ügyeljünk.

NAGY ÁRKEZVEZMÉNY. Alap és bizonyítványok ingyen és bérmentve. LEONHÁRD & Comp. BERLIN-SCHÖNEBERG.

Gyors és biztos segély gyomor- betegségek és azok utóbajaiban!

A legjobbnak bizonyult **HÁZISZER**, mely az emésztést szabályozza, rendszer vérekekedést eredményez, a megromlott és hibás vöralkatrészt eltávolítja (a mi az egészség főfeltétele), gyorsan és biztosan megszünteti a gyomorbajt, és pl. étvágytalanságot, savanyu felbőfögést, hányási ingert, gyomor és hasbántalmat, gyomorgörcsöt, vértolulást, hámorhoi-dákat, női hántalmakat, bélbajokat, a már 40 év óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam

FRAGNER B. gyógyszer-től PRÁGÁBAN 203—III.

Az emésztés minden munkáját új életre serkenti, egészséges és tiszta vért szerez, különben is biztos és messze földön bevált háziszser, 1 üveg 50 kr., kettős üveg 1 frt. Postán 20 krral drágább.



Figyelemstetés! Mindenki csak az eredeti készítményt kérje a prágai Fragner B. gyógyszerárától és figyeljen arra, hogy a Dr. Rosa balzsam csomagolás minden részén az itt látható kerek védjegy legyen; a prágai hási kenőcs csomagolásán pedig a jobbról látható háromszögletű védjegy.

A ki egy utánszt talál és nekem bejelenti, jutalmat kap! Elismert levelek esrei rendelkezésre állnak.

Raktárak Budapesten: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerárában. **EGGER A.** gyógyszerárában.

Debreczen kaphatók: **Dr. Rotschnek V. Emil, Tóth Béla és Mihalovits I.** gyógyszerészeknél.

Főraktár **FRAGNER B.** cs. és kir. udvari szállítónál, a fekete sas gyógyszerár Prágában a Spornier-utca sarkán 203. sz.

Kiváló fájdalomcsillapító, anti-septikus, gyógyító és a hegédést elősegítő szer.

Minden gyulladás, seb és kelés gyógyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyuladással, tejrekedés és keményedésnél, a gyermek elválasztásánál, tályogok, vérkelések, pokolvar és genyedéseknél, továbbá körömgenyedés és ugynevezett körömméregnél a kézen és lábujjakon, keményedéseknél, daganatoknál, mirigydagana-tonknál, holttelem képződéseknél stb. 50 év óta bevált.

Prágai házikenőcs

FRAGNER B. gyógyszer-től PRÁGÁBAN 203—III.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs hűsítő hatása alatt. Dobozban 35 krrjával. Postán 6 krral drágább.



Kufekke gyermeklisztjét

MAGYARORSZÁG, AUSZTRIA, NÉMETORSZÁG stb. LEGELSŐ HOZZAÉRTŐI AJÁLJÁK. LEGJÓBBAN TÁPLÁLJA A GYERMEKET KÉPHATÓ GYÓGYSZERÁRÁKBAN ÉS DROGISTÁKNÁL GYOMORÉSBÉTBETEG GYERMEKEK TEJHEZ VALÓ LEGJÓBB POTLEK KÚFEKE R. WIEN VI/2 ÉTELRENDJÉNÉL LEGJÓBBAN BEVALIK

Alkalmi bevásárlás!

Van szerencsém értesíteni a n. é. közön-
séget, hogy a

Besenczky Kálmán-féle
nődivat, vászon és rövid-áru üzletet
megvettem és a mai naptól a **gyári árnál**
is olcsóbban árusítom el.

Tisztelettel

Kiss Lajos.

Alkalmi bevásárlás!

Alkalmi bevásárlás!

Alkalmi bevásárlás!

SKOTH LAJOS fegyverműves DEBRECZEN.



Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy
a **főpiacon, a főposta mellett 34. sz alatt az udvarban**
személyes vezetésem alatt

puskaműves műhelyet

nyitottam.

Néhai Szücs Károly puskaműves ur műhelyében tanultam és
szabadultam fel, hol több évig mint puskaműves működtem teljes meg-
elégedésre.

Felhívom a n. é. közönség szives figyelmét, hogy műhelyemben
minden néven nevezendő vadász, célfegyverek és pisztolyok javítását,
valamint ezeknek alkatrészeit, továbbá fegyver agyazást és csőbarni-
tást, csőpolirozást teljes szakértelemmel és igen szerény árak mellett
eszközölöm, miért is puskaműves műhelyemet a n. é. közönség szives
pártfogásába ajánlva, maradtam

teljes tisztelettel

Skoth Lajos

fegyverműves.

Értesítés.

V. b. **Hollay Miklós** budapesti
kereskedő

csődtömegét megvettem

és azt még e hó 15-ikéig kiárusítom.

És pedig:

Női, Férfi és Gyermekek cipők.

Férfi gallér és kézelő 10 kr.

Férfi ingek

óriási választékban 80 krtól.

Nyakkendők feltűnő olcsón. Menyasszonyi
és bál ruhára valók 2 forinttól. Kitűnő
minőségű és finom férfi és női keztyűk
és esernyők. Miederek 45 krtól.

Székely Jenő

főtér,

Biedermann palota alatt.

500 Forintot

fizetek annak, aki **Bartilla fogvizének** hasz-
nálata mellett, melynek üvege 35 kr., valaha is-
mét fogfájást kap, vagy a szája büzlik (Csomagol-
ások külön 10 kr.) **Bartilla A. örökösei**
(**E. Winkler**) **Wien, 19/I. Sommergasse 1.**
Kapható Debreczenben: **Mihalovits István** a
kigyóhoz-czimzett gyógyszerárban. Határo-
zottan kérjünk **Bartilla-féle fogvizet**. Hamisítás
feljelentéséért jó díjazás adatik.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hirneves háziszert ellentállt az idő
megpróbálásának, mert már több mint 30
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be-
dörzsölésként alkalmaztatik küszvényénél,
csúznál, tagzaggatásnál és meghűléseknel
és az orvosok által bedörzsölésekre is
mindig gyakrabban rendeltek. A valódi
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer,
hanem igazi népszerű háziszert, melynek
egy háztartásban sem kellene hiányozni.
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban
majdnem minden gyógyszerárban készlet-
ben van; főraktár: **Török József** gyógy-
szerésznél **Budapest**. Bevásárlás alkalmá-
val igen óvatossá legyünk, mert több kisebb-
bértékű utánzat van forgalomban. **Ki nem**
akar megkárosodni, az minden egyes üveget
„Horgony” védjegy és Richter czéggelgyezés
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT
— fő-udvari szállítók.



DIETRICH ÉS FIA

CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓK

TEA, RUM ÉS COGNAC NAGYKERESKEDŐK. FINOM LIKÖRÖK GYÁRA.
Gyár és központi iroda: **BUDAPEST-KÖBÁNYA, X. Füzér utca 30.**

közvetlen behozatalú valódi

BRAZILIAI RUM-ja.

Kapható a bizományi raktárban: **Félegyházy János** urnál.